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Să tot trăieşti în ţara ungurească!
Ce a anunţat Francisc Kossuth 

şi cu ce a ameninţat în conferenţa 
de Joi a partidului independist nu a 
fost numai demisiunea sa proprie, ci 
dimisiunea întregului cabinet în cazul 
eventual, că proiectele pactului dim
preună cu urcarea cuotei nu vor fi 
primite de majoritatea camerei. iC’un 
cuvânt Kossuth a pus chestiunea de 
cabinet, ba a pus chiar chestiunea de 
partid. Aut-aut! Ori veţi primi pactul 
şi veţi recunoaşte, că am făcut tot 
ce am putut şi că am apărat punctul 
de vedere al partidului independist în 
decursul tractărilor pentru pact, ori 
dacă nu veţi face aceasta, ci veţi voi 
să luaţi asupra voastră răspunderea 
pentru respingerea învoelei, atonei 
veţi trebui să vă îngrijiţi şi de 
aceea ca să ajungă la guvern alţi 
bărbaţi! Problemăde tot grea pentru 
independişti, cari pănă în ziua de azi 
nu ştiu să-şi dea samă de situaţia 
reală, în care se află ei şi ţara cu 
popoarele sale.

Foarte nemerit îi caracterisează „N. 
Fr. Press©“, organul vienez, care a 
făcut pănă acum koşuthiştilor şi lui 
Kossuth cea mai mare reclamă între 
foile germane, scriind : „Ca şi calul 
spărios, care trebue să fie dedat cu 
propria sa umbră, acest mare partid 
independist, stăpânitor peste un pu
ternic parlament, trebue să fie crescut 
pentru a cunoaşte realitatea şi a i-se aco
moda. Interesant este a privi la aceasta 
silită metamorfosă, prin care un partid 
se aduce acolo, de a face singur ceea 
ce declarase mai înainte de păcat în 
contra propriei ţări. Dela uniunea per
sonală până la urcarea cuotei pentru 
afacerile comune, ce drum şi ce sări
tură! Aproape tragică este soartea 
acestui partid independist, acest con
trast între acţiune şi părere, şi acea
sta nemulţumire şi ceartă cu sine 
însuşi 1...“

„Da“ — spune mai departe nu
mitul ziar — „a fost mare amără
ciunea în sânuţ partid ului după espu- 
nerile ministrului preşedinte Wekerle 
asupra transacţiunei. De aceea Fran-

cisc Kossuth a mers în club şi după 
vorbirea sa pericolul va fi dispărute 
Numai despre câţiva membrii ai par
tidului independist se spune, că din 
cauza cvotei vor să se despărţeascâ 
de amicii lor politici. Aceştia sunt es- 
cepţiunea, pe când grosul partidului 
rămâne unit şi nu vrea să-şi pără
sească conducătorii. Francisc Kossuth 
a aruncat deja de acum tuzul cel 
mare pe masă, zicând, că guvernul 
stă şi cade dimpreună cu pactul“.

Foaia vieneză, foaia „Iakab-ilor 
austriaci“ (vorba lui „Alkotmány“), 
pledează cât se poate de înfocat în 
favorul victoriei finale a lui Kossuth 
şi a nedespărţitului său secretar de 
stat. Noi însă nu ne vom mai inte
resa de modul cum este sprijinită 
cauza kossthiştilor guvernamentali de 
ziarul cel mai mare austriac, ci vom 
face câteva observări despre cele ce 
le vedem, auzim şi cetim.

Este adevărat, că se pregăteşte 
o sciziune în sânul partidului kossu- 
thist. Câţiva dintre cei nemulţumiţi 
au şi anunţat eşirea lor din partid. 
Dar pot avea dreptate cei ce zic, că 
numai o mică fracţiune se va rupe 
de grosul partidului.

Ceea-ce le-a vorbit Kossuth par
tizanilor săi se referă în partea cea 
mai mare la succesul dobândit prin 
aceea, că de astă-dată s’a stabilit a 
se încheia între ambele state ale mo- 
narchiei, nu uniune vamală, ci un 
tratat comercial. Pe lung şi pe lat Kos
suth a arătat câte favoruri se nasc pe 
aici pentru poziţia independentă a Un
gariei, dacă nu în prezent, în viitor. 
Sunt oameni cu minte însă, cari zic, 
că noul pact de fapt stă pe baza 
dualismului ca şi cele anterioare. Deo
sebirea formală la încheiere nu e toc
mai de mare însemnătate, după-ce 
teoreticeşte independenţa teritoriului 
vamal ungar a fost deja mai înainte 
prin lege recunoscută, iar de fapt a- 
ceasta independenţă este împedecatâ 
pănă Ia 1917 prin noua învoială.

Regretăm că spaţiul nu ne per
mite a arăta mai pe larg toate momen
tele interesante din vorbirea lui Kos
suth. — Nu putem să rătăcem însă cel

mai delicat dintre toate pasagele ei, 
acela privitor la urcarea cvotei pen
tru cheltuelele comune. Kossuth a 
socotit, că cele 2%  urcare fac lao
laltă anual cu totul 5.150,000 cor., 
socoteşte insă, că tot prin învoiala 
de faţă Ungaria câştigă şi economi
seşte pe alte căi cu totul 5.530,000 
cor., deci este încă în câştig, cu toată 
urcarea cvotei.

Apoi să nu tot trăeşti în ţara 
ungurească!

De ce n’am căpătat un compromis mai
bun? Un ziar maghiar dă răspuns la acea
sta întrebare: »Fiindcă nu este o opoziţie 
puternică, la presiunea căreia să se fi pu
tut provoca guvernul nostru. Fiindcă lip
seşte un adevărat partid al burghezilor 
care nu aleargă după cai verzi de drep
turi publice, ci cumpăneşte rece, interesele 
practice ale ţării. Fiindcă lipseşte şi par
tidul muncitorilor, care în toate parlamen
tele are influinţă covârşitoare asupra che
stiilor de economie publică.«

Şi mai cu samă fiindcă — adaugem 
noi — lipseşte din acel parlament jumă
tatea popoarelor din ţară, lipsesc elemen
tele cari judecă rea), ale naţionalităţilor.

Croaţii uu votează pactul. — Dr.
George Surmin, unul dintre cei mai de 
seamă membri a) coaliţiei sârbo-croate a 
declarat intr’un interviev, că clubul său va 
vota în contra proiectelor prezintate de 
Wekerle. Obstrucţie însă nu vor face. In 
ce măsură vor lua parte la discuţii, o să 
decidă numai după ce au studiat temeinic 
proiectele. Votează în contra din motive 
politice: pentru atitudinea duşmănoasă a 
guvernului. Intervievatul mai spune de în
curcături iminente.

In aceasta chestie o să mai iee înţe
legeri cu SJavii meridionali, cu cari vor 
avea întâlnire Luni, în Viena. La confe
rinţa ce au avut zilele trecute cu aceştia, 
au luat parte şi naţionalistul slovac Hodm.

Procedura Civilă, hi şedinţa de Joi, 
ministrul de justiţie a depus pe biuroui 
Camerei proiectul pentru procedura civilă, 
îndeplinind astfel o veche dispoziţie, din 
1880, a corpurilor legiuitoare. In judicatura 
noastră anume, dela 1868 este în vigoare 
procedura civilă copiată fidel după cea au
striacă. »Naţiunea de jurişti« a simţit mult 
lacunele acesteia, şi încercase a le drege 
ici colea, dar numai în parte. Abia în acest 
an — când >se grăbesc« aşa de tare cu

lucrările sufragiului universal — au apucat 
să dea o operă sistematică, completă.

Noua procedură este întocmită după 
sistemul francez, al verbalităţii. Sistează 
deci deosebirea între procedura ordinară 
şi sumară, instituind aceasta din urmă 
pentru orice daravere. Prin asta se pune 
capăt posibilităţii de a trăgăna cu anii 
tocmai cele mai însemnate procese, ca cele 
de divorţ, şi cele pentru sume enorme. —■ 
Lărgeşte puterea de revizuire a forurilor 
de apelare. Se ocupă şi cu judicatura co
munală. — Pentru advocaţi, proiectul cu
prinde asemenea însemnate înoiri. Face 
obligatoare apărarea , prin advocat in 
procese cambiale pentru suma de 200 cor. 
în sus, tot aşa în ori ce proces de peste 
1000 cor. De tot nouă este dispoziţia caro 
permite numai advocaţilor (candidaţilor 
nu) apărarea părţilor înaintea Tribunalului, 
Tablei şi Curiei.

In cercurile juriştilor e primit cu 
mare bucurie acest proiect, cu multe re 
forme preţioase, menit a pune capăt la 
multe defecte şi nesiguranţe.

Din camera austriacă, in şedinţa de 
eri a camerei austriaco s’a primit propu
nerea de urgenţă, privitoare la regularOa 
raporturilor de muncă, de contract şi de 
salar a Impiegaţilor dela căile ferate au
striaco.

Şedinţa camerei în 17 Octomvrie.
(Raport special al „Gaz. Trans.“)

Budapesta, 17 Oct. 1907.
Agitaţia spiritelor nu s’a potolit înoă 

nici azi cu desăvârşire. Nemulţumirea is- 
bucneşte şi acum din când în când, ÎDsă 
mai cu puţină vehemenţă şi — mai pre
caut. In sfârşit, nu e bine să te prea avânţi 
în scala tonurilor opoziţionale, de unde 
apoi e prea grea revenirea. Din bursucă- 
rile opoziţionale a fost destul — acum să 
ne gândim mai »real«.

La aceasta »gândire reală« a contri
buit desigur în mare parte conferinţa de 
eri a partidului koşuthist, în care şeful 
rosti un lung discurs, des aplaudat. Izbu
tise dânsul a convinge pe mulţi — ră
mânând îq grija acestora să-şi convingă 
asemenea alegătorii — că fără de ridicarea 
cvotei nu se putea încheia transacţia nid 
pe jumătate aşa de favorabilă, având a se 
lupta greu cu puterea financiară şi eco
nomică a Austriei. Iar din ce oră declam 
rase, că guvernul face chestie de cabinet 
din primirea nemodificată a transacţiei, 
Hoilo şi ceilalţi esfcremişti s’au împăcat să 
nu se facă solidaritate de partid din vo-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

în  Florenţa.
Firenze!....
Glasul răguşit al conductorului mă 

deşteaptă brusc din reverii dulci şi uşoare. 
Visasem, in  legănarea cadenţată a trenu
lui, un basm, de felul celor auzite în co
pilărie, când îmi trăia tot sufletul nevino
vat în lumina poveştilor vrăjite, pline de 
zmei fîoroşi şi străviteji Feţi-Frumoşi.

Se făcea pare-că într’un fapt de zi- 
Eu plutiam pe întinsul nemărginit al mării) 
singur, cuc, pe un vas şubred, fâră vân- 
trele şi cârmă. Cât vedeai cu ochii, numai 
apă şi apă, nicăiri un petec de pământ, ni- 
căiri un liman de scăpare, un ţărm, o pată 
vânătă pe marginea orizontului.

Si cum îmi rotiam privirile desperat 
împrejur, zăresc de-odată înainte-mi răsă
rind o insulă, frumoasă nespus, sălbatică 
la vedere, stranie, înţr’o lumină, cum nu 
şe pomeneşte aevea în lumea de toate zi
lele, Codrii făloşi îşi întindeau crengile pri
mitoare spre mine, iar lămâii şi palmierii 
îşi îmbiau rodurile zimbitoare. Ztne mân
dre cu părul auriu şl haine albe veneau

în şir lung, legănând în mânile de crini 
cununi de flori, ce răsar numai sub razele 
soarelui tropic. In fruntea albului eonvoi 
păşia Ileana Cosinzeaua. Dar faţa Ilenei 
avea o înfăţişare străină, de cum mi-o în
chipuiam eu, şi nourul de tristeţă, ce-i în
tuneca fruntea, îi dădea un aspect rece, 
nepotrivit cu icoana adevăratei noastre 
Ilene Cosânziene. Dar nu, asta nu e cră
iasa basmelor Române, nu ! e aidoma Ita
lia dolorosa, Italia jelind soartea amară a 
fiilor în robie, Italia, cum Si văzusem chi
pul în unul din oraşele Lombardiei Nordice.

Când se opri trenul în Firenze, »La 
Bela« cum o desmiardă cu tot dreptul Ita
lienii, peri năluca Italiei întristate şi zînele 
măiastre, întregul meu vis. In gara nea
gră, acoperită cu sticlă afumată, în tumul
tul asurzitor al pasagerilor grăbiţi şi a 
manevrelor de ranjare, învăţai iarăşi proza 
realităţii.

Florenţa e patria celor mai mari ar
tişti italieni, de unde au pornit puterni
cele îndemnuri pentru învierea artei stră
bune, pentru aşa numita »Renaissance«, 
acea renaştere generală a tuturor ramuri
lor de artă, care nu a fost numai împro
spătarea specială a artei italiene, ci şi a ! 
artei tuturor popoarelor culte, cari au r e - ! 
cunoscut, cât de binefăcătoare poate fi des-1

voi tării lor, intrarea în făgaşul, bătătorit de | 
neîntrecuţii Romani şi Greci.

In edificiile Florenţei sunt reprezen
tate toate stilurile, începând cu vechiul 
stil gotic, ţâre se întrupează în mod stră
lucit in catedrala Santa Maria del’ Fiore, 
clădită de Arnolfo di Cambio In secolul 13.

Vizitez într’o dimineaţă destul de fier
binte această clădire impunătoare, care e 
catedrala »Santa Maria del’ Fiore«, aşa 
numit după emblema Florentină a Mado
nei cu floarea in mână. Intru prin porta
lul principal) împodobit cu sculpturi şi mo
zaicuri. Uşile cele trei de intrare, lucrate 
în bronz, poartă reliefuri gingaşe, iar pe 
doi pilaştri la mijloc, statuete alegorice de 
Donatello. Inlăuntru e întunerec, umed şi 
rece. Ferestruicile mici, zugrăvite şi aşe
zate la o înălţime mare, nu lasă să între 
nici măcar atâta lumină înlăuntru, ca să 
vedem desluşit singulari tăţile în construcţie.

In naosul de mijloc avem deasupra 
noastră interiorul cupolei, lucrate do Bru- 
nellesco, în stil »renaissance«, c’un secol 
în urma clădirei catedralei însăşi.

Bolta cupolei înfăţişează câteva scene 
din »Divina Comedie« a lui Dante. Păreţii 
sunt Înzestraţi cu cele mai alese picturi ai 
marilor Florentini de pe timpul neuitat al I

| Mediceilor, şi nu ştii ce să admiri maiîn- 
tâiu : minunatele reliefuri a lui Lucea della 
Robia sau picturile lui Uccelo şi zugrăve- 
lile în sticlă ale lui Donatello.

Îndărătul altarului principal e Piéta 
a iul Michelangelo, care se vede şi în Ro
ma, în biserica sfântului Petru. Reprezintă 
madona, maica lui Isus, plângându-şi fiul 
mort.

Opera aceasta, cu toate că neispră
vită, a lui Michelangelo, produce o im
presie adâncă şi tristeţă sfâşietoare în 
profilul fin al maicei, te urmăreşte încă^ 
când îţi îndrepţi deja privirile spre alte 
frumseţi şi cap’ deopere, ce se ascund 
după fiecare altar, după fiecare cotitură a 
zidului.

După amiazi plec cu tramvaiul, verde 
boit, spre Palazzo Pitt», în a cărui apro
piere nemijlocită se află şi renumitul Gior- 
dano Boboii, grădina Dumnezeiască, unde 
a lucrat Goethe la drama sa »Torquato 
Ţasso«; în cuprinsul ei a văzut Goethe o 
asemănare cu grădinele cu boschete, te» 
cári îşi primblau princesele de Ferrara, 
dorurile şi tainicele năcazuri ale initnei 
pârdalnice.

La Ponte allé Grazié mă)dau jos din 
tramvai şi întreb un tânăr de vre-o lţţ»
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tarea transacţîei (e doară de prisos1!) în 
schimb însă şi pretinderea băncii Indepen
dente să se esprime numai în partid (se 
va face uitată şi asta, la adecă N. C.), iar 
nu in şedinţă parlamentară.

Pe culoare şi în incintă miniştri »du
meresc« cete mari de ascultători îngrijiţi 
— nu de pagubele transacţîei, ci de oştia 
In care să le învălească. Fie care ministru i 
găseşte un »modus în rebus«. Wekerle se 
leagă, că vor înfiinţa banca naţională cu 
toată siguranţa, chiar fără de putinţa unei 
înţelegeri cu Austria. Andrassy argumen
tează a şa : dacă plătim cvotâ mai mare, 
dovedim străinătăţii o solvabilitate mai 
mare, şi astfel vom putea câştiga mai 
uşor dela ea -  împrumuturi. Tot el, şeful 
constituţionalilor, trimite vorbă partidului 
koşutist, să nu facă doclaraţii solemne în 
chestia băncii naţionale, căci astfel nu va 
trece proiectul transacţîei — în parla
mentul austriac. Ciudată »trimitere de 
vorbă« în felul ei. E lucru ştiut doar cum 
Andrassy întră tot mai mult în simpatiile ko- 
şiltiştilor, în vreme ce idolul de mai nainte, 
Apponyi îşi zdrenţueşte tot mai mult po
pularitatea. I-se ia de rău, acestui din ur
mă, o declaraţie ce ar fi făcut, zicând 
despre banca comună că este de lipsă.

Profesorul de drept public, foarte ne
serios deputat, Kmety, mai face puţină 
gură. El nici în concesiile de drept pubîic 
nu găseşte concesii. Dacă convenţiile co
merciale cu statele» străine vor fi iscălite 
de miniştrii ambelor părţi ale monarchiei, 
după ministrul comun de esterne, asta e 
semn ai dependenţei acestora — zice 
Kmety şi făgădueşte o lungă espunere a 
concepţiilor sale.

In genere însă — în cameră totul e 
liniştit. O espresie de resignare se observă 
pe feţele tuturora. In secesiile din partidul 
independisr, trâmbiţate erf, Rime nu crede 
serios. Sunt de altfel numai bărbaţi de a 
nu ştiu câtea mână aceşti intransigenţi. 
Ieşirea lui Nagy György îi bucură chiar 
pe tovarăşii lui.

Croaţii şi naţionaliştii au o atitudine 
neutrală. Ii vezi adesea la olaltă, îi vezi 
însă discutând şi cu alte partide. Ar fi 
nespus de penibilă situaţia susţinând ei 
principiile părăsite de 4S-işti, dar pentru 
asta par’că nu e potrivit momentul. Cu 
toată ocupaţia prin cercuri — de cari şi-au 
adus cam târziu aminte — sunt în număr 
frumuşel de faţă naţionalişti.

Pe ziua de azi nu este nimic deose
bit la ordinea zilei; lumea însă e multă. 
Croaţii ocupă timpul, cu chestiiie lor.

Prezidentul dă cetire scrisoarei, în 
care Croaţii, din cunoscutul incident, de
pun mandatele pentru lucrarea îa comisii. 
Motivarea scurtă şi în termeni reci, aecen- 
tuază neloialitatea majorităţii.

La capăt, se aud strigăte :
«Duşan Popovici de ce remâne notar?
«Pentrmă primeşte leafă».
(In conferinţa de mai târziu al clu

bului său, Popovici a anunţat depunerea 
pastului de notar, din ce oră i s’a dat in
terpretare atât de nedemnă).

Se dă cetire şi scrisorii deputatul 
croat Putociniak, lungă şi ţinută] înk ter
meni energici. înainte de toate declară, că 
a fost în dreptul său, cân i a adresat întâi 
In limba croată aceasta scrisoare. Trecând 
apoi la cazul de imunitate, spune hotărât 
că nu va cGre nici un fel de iertare dela 
Cameră, de oarece nu se simte vinovat nici 
cât de puţin. Diu potrivă, prezidentul a 
vinovat de procedură neregulamentară. A- 
cuzeler falşificate nu se va pleca, căci se 
revoltă simţul lui de dreptate. Nici chiar
ani, cu o pălărie în borduri foarte largă, 
mai mare decât posesorul ei în întregime: 
»Dov’e Palazzo Pitti?« Micul »fiu al Flo
renţei«, mă îndreaptă foarte conştienţios, 
şi ia urmă reeplătesc serviciile sale de ci
cerone cu o jumătate de liră.

Mergând deaiungul lui Arno, scăzut 
acum, în arşiţa verii, cotim curând la 
stânga în Via* Gulciardîni, prin care ajun
gem în Piazza Pitti, numită astfel tocmai 
după palatul ce tronează In sud-ostul pieţii, 
eşind astfel ia iveală eu toată splendoarea 
sa admirabilă, care Pa făcut edificiul cel 
mai frumos în Florenţa, bine înţeles între 
edificiile profane.

Palazzo Pitii este iarăşi o operă, 
unică în felul ei, a lui Brunellesco, care 
şi-a pus de astă-dată toate puterile sale 
mai mult întru construcţia uriaşă şi ci
clopică a palatului. Decoraţiuni şi orna
mente lipsesc cu totul în palatul acesta, 
care câştigă foarte mult şi prin poziţiunea-i 
dominantă.

In etajul II e galeria Pitti, algcărei 
faimă a străbătut astăzi pănă In cele mai 
depărtate colţuri ale lumii şi mulţimea de 
străini curioşi, între cari Americani, Greci, 
Turci, ce se înhoaibă la pânzele de pe pă
reţi cu un interes deosebit, dovedeşte pe 
deplin renumele acestui muzeu.

comisia nu a ştiut să’i găsească vină, şi 
nu’şi motivează cu nimic hotărârea. Aşa 
dar unde-i criteriul crimen-ului ?

Stârneşte puţină gălăgie tonul iui 
bărbătesc, însă nici pe departe acele valuri 
ce a stăruit mai de mult deputatul român 
cu cererea de ie rta re ! I

Iustb, neînduplecat ca totdeauna face 
1 iarăşi declaraţia pripită, că, în parlamen
tul maghiar, numai limba maghiară este 
şi va fi îndreptăţită. Ministrul de justiţie 
Günther prezintă proiectul pentru nouă 
procedură civilă. Se constituesc comisiile 
apoi, şi se ridică şedinţele până Marţia 
viitoare.

Atunci va fi prima şedinţă, desigur 
iarăşi în vechiul şablon liniştit, plicticos 
şi uşuratic de nepăsător.

împământenirea Clangăilor. După cum 
să ştie guvernul actual şi-a bătut foarte 
mult capul cu aducerea Ciangăilor şi co
lonizarea lor printre Români. — Zi
lele trecute s’au sfârşit lucrările pregăti
toare. Cumpărarea moşiilor, pa cari să fie 
aduşi Ciangăii e isprăvită şi contractul în
suşi e subscris de secretarul ministerial 
Emeric Tervey, in numele ministrului de 
agricultură. Vor fi patru colonii nouă în 
comitat. La Deva, la Şoimuşul-murăşan, la 
Pestişul do jos şi la Foit. S’au cumpărat 
pentru acest scop 4460 jugăre catastrale 
cu 1 milion 738 mii coroane. împărţit pe 
colonii, li-se vine din acest pământ: Co
loniei din Şoimuş 1273, celei din Peştiş 1325, 
celei din Foit 1362 şi celei din Deva 500 
jugăre de pământ. Pe drumul între Deva 
şi Hunedoara vor fi 3 colonii mai mari cu 
0700 de colonişti. Fie care familie coloni
zată va căpăta câte 10 şi 20 jugăre de 
pământ. Ciangăii vor sosi aci în primă 
vara viitoare.

Adunarea electorală dela Orăştie.
Recunoaşterea partidului naţionalist ca partid 
dietal. — Socialiştii şi clubul naţionalist. — 
Lupta în dietă,. Organizarea partidului naţional.

La adunarea electorală ţinută Dumi
neca trecută îu Orăştie au luat cuvântul, 
precum anunţasem, deputaţii Dr. Vlad, Dr. 
Lucaciu şi Dr. Maniu. Cu acest prilej, dep. 
Dr. Viad a făcut mai multe deciaratiuni 
cu privire la politica clubului naţionalist 
dietal, cari merită să fie Indeoseb relevate.

Vorbind de lupta partidului naţiona
list în dietă, pentru a fi recunoscut ea; 
partid în mod oficios de cătră celelalte 
partide, dep. Vlad a zis următoarele :

»...Urmarea, sau rodul îndârjitei noa
stre ţinute, o vedem acum la deschiderea 
sesiunei a doua: aceleaşi partide cari până 
eri nu ne au recunoscut, aeum la consti
tuirea de nou a comisiilor dietei pe sesiu
nea ce acum s’a deschis: au recunoscut 
partidul nostru de partid dietal ca ori care 
al lor, şi ne-au im itat să ne numim în 
fiecare comisie pe bărbatul ce-l credem mai 
potrivit acolo, din partea partidului nostru. 
Iată întâiul rod pipăit al sbuciumăriior 
noastre în d ie tă : partidul nostru e recu
noscut ca atare !<

Dep. VJad a trecut apoi în revistă 
luptele purtate de membrii clubului naţio
nalist în chestiunea legei Apponyi şi a le- 
gei muncitorilor. Vorbind apoi despre vo 
tul universal, de mişcarea socialiştilor, de 
atitudinea deputaţilor naţionalişti în noua 
sesiune parlamentară, dep. Vlad a făcut 
următoarele declaraţiuni:

»Muncitorimea organizată în partidul 
socialist e vrednică de toată lauda, căci

ea a fost cea dintâiu care a pornit o luptă 
mai răsunătoare pentru votul un’versal I 
Socialiştii doresc şi cer cu toată sinceri
tatea votul universal, secret, egal. Noi, 
cari asemenea luptăm pentru acest drept 
şi de mult îl tot cerem în pustiu, ne-am 
trezit în luptă alăturea cu ei. In privinţa 
aceasta între noi şi ei nu mai este nici o 
deosebire! Vom lupta alăturea cu ei până 
ce acel vot va fi dat popoarelor....

»...Dr. I. Maniu a promis la Vinţ că 
vom porni luptă cu ori ce arme, chiar cu 
obstrucţie, contra guvernului spre a l sili 
să vina cu legea despre votul universal. 
Acum stând noi în faţa unei declaraţii mi
nisteriale, că de-odată cu bugetul ori în 
timpul desbaterii lui, va veni cu acea lege, 
deşi suntem împotriva transacţiunii şi bud
getului aşa cum să aduc, vom lăsa să treacă 
transacţiunea ca urgentă, dar la budget vom 
începe cea mai straşnică împotrivire, şi nu vom 
lăsa să se voteze, dacă până la acel timp 
planul de lege al votuhii universal va fi 
prezentat dietei«.

In ce priveşte organizarea poporului 
român, dep. Vlad s’a exprimat astfel:

»Nu numai că nu avem să rărim ca
lea de a face politică cu poporul, ci chiar 
să o înteţim şi să o întărim in acest 
scop ne trebueşte o organizaţie politică 
nouă, superioară, care să cuprindă între
gul popor. Noua organizaţie se va face, 
cerând înşiruirea tuturor fiilor buni ai po
porului între cadrele sale, ba cerând şi 
oarecare sprigin, jertfă, dela fiecare după 
putinţa lui. Cu gândul acesta trebue să se 
împretiuească flecare credincios al parti
dului nostru naţional... Şi că organizaţia 
asta nouă a noastră nu se va mai împe• 
deca nici de întrevenirile guvernelor, avem 
două puncte de razim să o s erăm, întâi 
că azi partidul nostru naţional, care e fac
torul principal al partidului naţionalist 
dietal, e recunoscut acum de înieşi cele
lalte partide politice maghiare, cari in di
etă au făcut acestui partid loc înt"e ele, 
prin recunoaşterea dreptului lui de a-şi 
numi reprezentanţi în comisiile dietale! 
A doua avem o declaraţie a ministrului 
de interne, care, recercat de oare-caii hi- 
perzeloşi, să se amestece în afacerea ad
ministrării banilor de partid a socialiştilor, 
a răspuns, că nu să simte chemat şi nici 
în drept, a să băga în atari treburi de 
casă a unui oricare partid politic ; nu-l 
priveşte cum şi de unde îşi adună şi cum 
îşi chivernisesc banii de partid. Acelaşi 
principiu corect va trebui să-l observe şi 
faţă de noi, lăsându-ne liberi a ne ajuta 
unii pe alţii, cum şi cât putem în greaua 
noastră luptă politică«.

*

Cu ocaziunea sosirei dep. Vlad la 
Orăştie, — scrie »Libertatea« — socialiştii 
din Orăştie — mai toţi Români, zidari, 
lemnari etc. — au ieşit şi ei ca grup deo
sebit în calea deputatului dr. Vlad, şi s’au 
aşezat în spalir, 2 şire, pe podul de fer 
din spre staţie şi în lungul drumului, pri
mind pe deputat cu urale »să trăiască« şi 
cu: vSus votul universal! L’au petrecut apoi 
aşa în şire duple pe lângă trăsură până 
în oraş.

Cronica din afară.
Go/owin asupra nouei Dume Fostul pre

şedinte al Dumei, Golowin, a declarat unui 
ziarist că noua Dumă va fi şi ea opoziţi
onistă. Guvernul nu va dizolva-o însă pen
tru că noua lege electorală a fost ultimul 
mijloc întrebuinţat de guvern pentru a-şi 
crea majoritate. _______ ______  ___

Dela conferinţa păcei. In şedinţa ple
nară a conferinţei pentru pace dl Nelidow 
a remis mulţumirile ţarului pentru recenta 
manifestaţiune a conferinţei. Ţarul poartă 
un viu interes lucrărilor conferinţei şi 
este în totdeauna gata să-i dea concursul 
său. Conferinţa a primit o rezoluţiune pro
pusă de cătră dl Fry privitoare la crearea 
unei curţi de justiţie arbitrală. Şase state, 
printre cari şi România, s’au abţinut dela 
vot. In urmă revizuirea convenţîunei dela 
1899 privitoare Ia arbitragiu şi resoluţiu- 
nea privitoare la tribunalul arbitrai obli
gatoriu, au fost adoptate în unanimitate. 
Statele-Unite, Japonia şi România s’au 
abţinut dela vot la cea din urmă resolu- 
ţiune. In urmă baronul Marschall a făcut 
un elocvent elogiu a primului delegat al 
Franţei dl Bourgeois, relevând excelentele 
calităţi de inimă şi de spirit, nobilul său 
zel pentru marea operaşi înalta sa compe- 
tinţa, perfecta sa imparţialitate şi lealitate, 
exprimându-i simpatiile sale cele mai sin
cere şi o profundă recunoştinţă (Puternice 
şi prelungite aplauze.) D-nii Martens, Bar- 
bosa, Fry şi Neiidow s’au asociat la vor
bele d lui Marsehail. In fine dl Régnault a 
raportat în numele comisiunii respective 
de redacţiune (ă conferinţa a decis 14 
convenţiuni şi o serie de rezoluţiuni şi de 
dorinţe. Apelarea la aceste convenţiuni, 
afară de acea a arbitragiului, va fi posi
bilă pentru toate statele şi chiar celor ne
prezentate în conferinţă. Iscălirea actului 
final va avea loc astăzi.

ŞTIRILE ZILEI.
— 6 Octornvrie T.

Ministrul de războiu contra duelului.
Ministrul de războiu a adresat tuturor co
mandanţilor de trupe un ordin confiden
ţial, în care se spune că în cazul, când 
ofiţerii vor fi ofensaţi de colegi de-ai lor 
într’un mod care^contraetează cu regulele 
de cavalerism, cel ofensat să nu provoace 
la duel ci să transpună afacerea de onoare 
judecătoriei militare. In ordinul amiutitse 
mai zice, că comandanţii de trupe se în
datorează, în înţelesul unui ordin prea 
înalt al Maj. Sale, să împiedece după cât 
Ie stă în putere, ivirea de conflicte de o- 
noare între ofiţeri.

Congregaţia comitatului Huneadoarei e
convocată pe 31 Outomvrie n. la Deva. O- 
biecte multe, printre cari unele însemnate.

Regularea referinţelor de drept între 
Stăpâni şi Servitori. Dela magistratul ora
şului primim spre publicare următorul co
municat :

Prin aceasta se aduce la cunoştinţa 
celor interesaţi, că art. de lege XLV din 
anul 1907, referitor ia regularea referin
ţelor de drept între stăpâni şi între servi- 
torimea agricolă, intră în valoare ia 1 No- 
emvrie. In senzul §-lui 2 al acestui articol 
de lege, fiecare servitor dela economia a- 
gricolă trebue sâ fie prevăzut cu cărticica 
de serviciu prescrisă. Provocăm deci pe 
fiecare servitor, aplicat la munca [câmpului 
cari trăesc pe teritoriul oraşului nostru, a 
se presenta, aducând cu sine şi documen
tele lor, (cărticica de lu ru sau de servi
ciu etc.) la departamentul III al Magistra
tului orăşenesc, în oarele de oficiu de ia 
8—12 a. m, pentru a li-se da cărticelele 
cele noui de serviciu. Totuşi se observă că 
aceea servitorime de economie de câmp, 
care îşi are de prezent slujba şi ioc de 
slujit şi nu îşi schimbă locul, nu este o- 
bligată de a-şi schimba cărticelele lor cele 
vechi — primite pe baza legei din anul 
1876 art. lege XIII. — decât numai după 
expirarea anului 1908. — Scbimbându-şi 
însă locul de serviciu înainte de expirarea 
anului 1908, atunci fără amânare au să-şi 
scoată cărticelele de serviciu prescrise de 
legea cea nouă.

Alegere de notar. Ni se scrie: «In30 
Septemvrie, 1907, st. n., s’a ţinut alegerea 
de notar cerc. în comuna noastră Ohaba, 
comit. Aibei in fer. S’a ales prin aclama- 
ţiune d-1 Alexandru Morariu, care a sub
stituit postul acesta timp de 5 luni, dân- 
du ne ocaziuue a cunoaşte în dânsul pe 
omul oficiului, care a fost în stare a aduce 
cancelaria notarială în acel scurt timp 
spre lauda d-sale în aşa o regulă, îne&t 
serveşte de model cercului.

Agcbs de nebunie pe banca acuzaţilor.
Eri s’a început înaintea curţii eu juraţi 
din Budapesta procesul iemeii AgnesGotor 
bos, care şi-a ucis amantul de odinioară, 
pe cule g ă tu ru I - ti pogra f Maurer. I» decur
sul interogatorului femeia Gombos a fost 
cuprinsă u© uu acces de aiienaţie mentală. 
Femeia lui Maurer, care asista ia pertrac
tare, a înebunit deasemenea. Pertractarea a 
fost întreruptă, iar femeile nebune pusa 
sub Îngrijire medicală.

Galeria Pitti înseamnă pentru Flo
renţa, aceea, ce e muzeul Luvrului pentru 
Paris. Esistenţa galeriei Pitti se datoreşte 
Mediceilor, acelei familie nobile din Flo
renţa, a căreia iubire de artă devenise 
proverbială şi este fapt recunoscut, .că nu
mai Mediceiier şi îndeosebi lui Cosi mo jl 
Vechio şi fiului său Lorenzo 11 Magnifico, 
este a se mulţumi, că a devenit Florenţa 
în evul mediu o adevărată Athenă a Re- 
nais-ancei.

In sala primă a galeriei te frapează 
îndată o pânză vie de Tizian : Cardinalul 
Ipollyt din Florenţa, îmbrăcat in haine 
ungureşti pleacă în frunte a câtorva sute 
de ostaşi, Muschetieri, contra Turcilor.

Poza singură a tot aceluiaş cardinal, 
lăstar Mediceu o găsim în altă sală. Apoi 
cunoscuta Madona dela Bedia a Iui Kafael. 
In proxima sală cele trei Parze ale lui 
Michelanghelo şi »La BeDa di Tlzîano«, 
apoi câţiva Rembrandt şi Rubens.

In Galieria Pocceti se află bustul de 
marmură al lui Napoleon I. lucrat de fan
tasticul Canova.

După o preumblare în Giardino Bo* 
boli mă întorc pe înserate la ospitalierul 
meu »Albergo«, aproape de gara centrală'

Căldura e, cu toate că de mult a di

spărut craiul zJei, totuşi insuportabilă şi 
deşi am desehis uşa şi terestrile, cu ja- 
luzii de lemn cenuşiu, totuşi nu simt mă
car un tremur uşor de curent Mă aşez 
la fereastra deschisă, desfătându mă in pri
veliştea vieţii Florentine, care tocmai aici, 
aproape de »Stazione Centrale« se desfă
şură destul de tumultuoasă.

încet se aprind felinarele de gaz. De 
aici, din etagiul II se văd în curând lică
rind mii de stele jos, luminile Florenţei, 
iar sus lumineie cerului Florentin, ce a 
luminat înainte de 7 veacuri paşii gândi
tori ai iui Danie Alighieri, care văzuse 
deja aici, în Florenţa, în viaţa-i proprie 
sbuciumată, Infernul, pe care Ta zugrăvit 
apoi in opui său monumental. Dar bietu
lui Dante nu i-a fost scris să doarmă, ca 
alţi bărbaţi mari ai Florenţei, sub glia ora
şului, ce l’a născut, căci autorul divin al 
»Divinei comedii« a fost surghiunit din 
Florenţa îa urma intrigilor papei şi a no
bililor inimici. Dante a murit în Ravenna, 
în oraşul atât de apropiat de apele Adriei 
albastre, unde se arată şi astăzi mormân
tul său, destul de simplu pentru cel mai 
mare Italian.

len leneşcu.
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Procesa! lui Zarioiu Alaltăieri s’a ter
minat în faţa curţei cu juraţi din Bucu
reşti desbateriie procesului lui Zarioiu, a- 
tentauil Ja viaţa d-lui Miclescu. Au vorbit 
d-nii advocaţi Brezeanu şi Panu din par
tea d-lui Miclescu. Ambii au arătat că di
rectorul căilor ferate este un om drept, 
care are o mare dragoste pentru funcţio
narii săi, şi că crima, săvârşită cu preme
ditare, nu are absolut nici o scuză. Dl pro
curor Buiişteanu şi-a desvoltat rechizitorul, 
stabilind int enţia de a omorî a lui Zarioiu. 
D-sa cere un verdict de condamnare. Din 
partea apSrărei a vorbit dl advocat Poli- 
crat, care a arătat că fapta lui Zarioiu nu 
e o crimă atroce, ci un fapt nesocotit. 
D-sa crede că Statul ar trebui să aibă mai 
multe solicitudini pentru muncitorii săi, şi 
atunci se vor evita fapte ca a lui Zarioiu. 
Zarioiu n’a precugetat crima; revolverul 
l’a cumpărat pentru a-şi pune capăt zilelor, 
făcând ape) la sentimentul de umanitate 
al juraţilor, cere achitarea. Preşedintele 
face apoi rezumatul desbaterilor. La orele 
6 şi jum. juraţii se retrag în camera de 
chibzuire şi după o deliberare de un sfert 
de eră, aduc un verdict aflrmativ, dar cu 
circumstanţe usturătoare. Juraţii au exclus 
şi premeditarea crimei. In baza acestui 
verdict, curtea a condamnat pe Zarioiu ia 
un an închisoare.

Etalonul de aur în Bulgaria.. Guvernul 
bulgar hotărând definitiv Introducerea valu
tei de aur, Banca Naţională bulgară a şi hotă
rât retragerea hârtiei monete de argint a 5 
$i 10 lei, precum şi retragerea pieselor de 
argint de 5 lei şi înlocuirea lor printr’o 
rnonetâ mai măruntă.

Gendarmaria rurală în Románig e în
ajun de a fl reorganizată. Acest corp va 
fi trecut sub administraţia şi controlul 
ministerului de războiu, care-1 va organiza 
curat milităreşfce. Toţi jandarmii rurali vor 
Ü pe viitor numai călări. Ofiţerii de jan
darmi superiori se vor recruta numai din 
cadrele ofiţerilor în activitate, cei de re
zervă perzând a est drept.

Un proprietar cum m trebue să fie.
«Acţiunei Conservatoare» i se comunică 
că proprietarul moşiei Sinteşti (corn. Bo- 
răneţtt) din judeţul Ialomiţa n’a dijmuit 
nici până astăzi meiul şt fasolea ţăranilor. 
^Locuitorii au reclamat autorităţilor împo
triva acestei nedreptăţi. De altfel acest 
proprietar de obiceiu se poartă rău cu ţă
ranii am&nându-le dijmuirea până iarna. 
In momentul de faţă dânsul se ocupă cu 
treeratul grâului din recolta 19081

Balonul uriaş al Angliei. Balonul uriaş 
Daily Oraphic (Mamut) cu care se pro
pune a se bate recordul distanţei, a plecat 
4a 29 Septembrie, la şease ore şi un sfert 
seara, din Londra, scrie »Le Journal«. 
Umflarea începută de dimineaţă, a reuşit 
-de minune şi ascensiunea a avut loc fără 
incidente. Temperatura şi vântul erau din
tre  cele mai favorabile şi aierostatul după 
ce a atins o înălţime de aproape 500 me
tri, dispăru îneet în direcţiunea răsăritului, 
in nacelă se găseau dl Fanner, proprieta
rul balonului; dl Grandron constructorul 
său şi dl Turner, care întovărăşea expe- 
diţiunea îo calitate de fotograf. Intervie
vaţi înaintea plecării lor, aieronauţii şi-au 
exprimat speranţa că Marea Nordului va fi 
trecută în timpul nopţii şi eâ în dimineaţa 
următoare vor ajunge ia coastele conti
nentului. In afară de accidente neprevă
zute el cred, că vor scoborî în Rusia. Di
mensiunile balonului sunt atât de mari în 
jeât să calculează că se va putea menţine 
In aer timp de o săptămână întreagă. In 
nacelă se găsesc toate instrumentele ştiin
ţifice necesare pentru a face observaţiunî 
în cursul călătoriei. Nacela însăşi, pentru 
a apăra orice pericol al căderei în plină 
mare, este prevăzută cu aparate, cari îi 
vor permite să plutească până la sosirea 
-ajutoarelor. O mulţime numeroasă a asi
sta t la ascensiune.

0 d 'r t  căzând într’o pivniţă- o  păţa
nie extraordinară este cea întâmplată, d-rei 
Elena Simion dia strada Ciclopi, Bucureşti. 
Prin grădina Sărindar s’a luat un câine 
după dânsa iătrând-o mereu, de frieă d-ra 
Simion intră într’un gang din strada Să
rindar No. 2. Cuta făcu însă câţiva paşi se 
pomeni căzând dea berbeleacul într’o piv
niţă, rare pe semne era deschisă. La ţipe
tele bietei fete alergă sergentul din pest, 
care o transportă la circumscripţia 6. Ră
nile ce„şî le-a făcut io cădere, nefiind grave, 
d -ra a fost trimisă acasă.

Cnncfrtf- Duminerâ în 22 Octomvrie, 
va concerta In otelul Europa muzica ora-: 
şuiul sub conducerea dirigentului Max j 
Krause. Programul bogat şi variat. înce
putul ia orele $ seara* Intrarea 60 bani.

La restaurantul tTmmilvania*  va 
concerta mâne, Duminecă seara, muzica 
militapă. Intrarea 60 bani.

AviS- Din cauza repausului Duminecal 
va fi deschisă mâne în oraş dela orele 
1—9 seara, numai farmacia d-lui V. Roth, 
din strada Hirscher.

Ill cafeneaua «Elite» va cânta înce
pând de astăzi-seara mult apreciatul taraf 
de lăutari a lui David Kozak din S.'Georg.

Societatea pe acţil «Colosseum-Proiec- 
tOgraph-Electre-teater» va instala săptă
mâna viitoare pe locul de sub strajă uu 
Kinematograf cu 2 motoare de câtă 50 
puteri de cai. Locuri de şezut vor fi 2500. 
Fiecare a doua zi se va prezenta un pro
gram nou.

Un tânăr absolvent de 6 sau 8 clase
gimnaziale- care ştie bine ungureşte află 
aplicare imediată ca practicant In farmacia 
mea, pe lângă condiţiuni favorabile Reflec
tanţii să se prezeriteze în persoană. Du
mitru Banciu farmacist în Sălişte (Szeli- 
stye) comit. Sibiiu.

întrebuinţare multilaterală. Nicî o dof-
torie de casă nu este aşa de rnulte-orî în
trebuinţată ca spirtul şi sarea lui Mo l i  
ţFranzbrantvein). Prin fricţiuni alină du
rerile la reumatism de membre, întăreşte 
nervii şi ca adaos la băi are bun efect. 
Sticla 1 cor. 90. Se trimite zilnic cu ram- 
bursă poştală de farmacistul A. Moli c. şi 
r. liferant. de curte. Viena, Tuchlauben 9. 
In depositele din provincie să se ceară 
espres preparatul lui Moli cu marca de 
scut şi subscriere. — (6)

Concertul Kocian. Pentru cei iubi
tori de muzică, un concert de vioară este 
una dintre cele mai alese plăceri. Şi ora
şul nostru Marţi şi Joi seară a fost locul 
unor evenimente muzicale din cele mai 
mari şi rare. A cântat Kocian. Ei nu este 
din acei »copii minune«, cari cutreeră cu 
părinţii lor iubitori de arginţi oraşele mari, 
pe unde eseeută cu dibăcie acelaş program 
stereotip, şi a căror soarte mai târziu este 
de a se pierde între marginile strâmte ale 
virtuozismuiui. Kocian este de multă vreme 
celebru. El face parte de mult timp din 
acea societate de cinci, cari îţi aminteşte 
numele celor mai mari artişti de vioară : 
Burmester, Jsaye, Thibaut, Kocian, Ku- 
belik.

Modul lui de interpretare este pasio
nat, tecbnica cu care cântă este neîntre
cută. Acel instrument nobil şi delicat, pe 
care a cântat este un veritabil Guarnerius 
de mare valoare. Dintre piesele esc cu ta te 
mai ales a fost mare, unde ne-a pus în 
uimire prin uşurinţa, cu care învingea cele 
mai mari greutăţi technice d. o. în >1 pal
piţi« dev Pagani ni.

Ca compositor nu stă departe de cea
laltă artă şi cred că Întrece pe profesorul 
său. A esecutat »Holka modrovka« de 
Sevcsik, o piesă plină de greutăţi technice.- 
In compoziţiile proprii şp relevează ca un 
mare talent;

Şi cu toate astea »Kocian« a cântat 
înaintea unei sale de jumătate goală. Ci
neva spunea că celebrul artist auzind de
spre Braşov a fi un oraş foarte muzical, 
ne a reservat intre altele piese ca d. e. 
»Chaconne« de Bach... s’a blamat şi s’a în
şelat însă. Eu însă cred, că din centră pu
blicul acuma s’a înşelat tocmai prin des- 
interesul arătat şl prin neparticiparea sa 
la concertul celebrului vioiinist.

Do flore.

Societatea de lectură »Petru Maior“
Budapesta, IX, strada Râday, 20, III, 22.

In şedinţa din 13 Outomvrie st. D. 
societatea «Petru Maior» s’a constituit în 
modul următor:

Preşedinte: Petru Suciu, teolog abs, 
stud. în filo». Vicepreşedinte: Niculae F. 
Negruţiu, stud. în filozofie. Secretar: Sabin 
C. Evuţianu, stud. în fiiosofie. Cassier: loan 
Jianu, stud. în drept. Bibliotecar: Simion 
Câmpean, stud. în drept. Vicebibliotecar : 
Sabin Oprean, stud, la techoiaă. Controlor: 
Avram Sedeanu, stud. în fiiosofie. N otari: 
loan Pap, stud. în drept, loan %etcu, stud, 
în medicină. Econom: Adam lancu, stud, 
în medicină.

Comisia literară: Petru Bucşan, stud, 
în medicină, loan Duma, teolog abs., stud, 
în fiiosofie. Ştefan Rârâguş, teolog abs., 
stud. în drept. Sabin Lupan, stud, în me
dicină. Constantin Roşcău, stud, la tech- 
ntcă. Eugen Toăarm , teolog abs., stud, în 
fiiosofie. loan Ţţicu, stud. îa tredieinfi.

Comisia supraveghetoare: Iuliu Dan, 
•tud. în drept. Romul Maxim , stud. în 
drept. Cornel Miclo şi, stud. Ia technicâ.

Când facem cunoscută publicului ro
mânesc constituirea comitetului, na între» 
lltâm  ocaziuaeâ de a l ruga şi pe aceasta 
cal», aă ne împărtăşească şi pe noî, ca şi 
pe înaintaşii noştri, de binevoitorul său

sprijin; iar pe binefăcătorii şi ajutătorii 
societăţii «Petru Maior», îi rugăm să ne 
facă» vrednici de încrederea lor. Suntem 
convinşi că—numai înzestraţi cu aceste— 
vom putea exista şi înainta.

Budapesta, Octomvrie, 1907.
Petru Suciu, Sabin O. Evuţianu,

preşedinte. secretar.

Convocare.
In înţelesul § lui 7 alinea a) a sta

tutelor, convocăm pe membrii activi, spri
jinitori, fundatori şi onorari ai »Reuniu- 
nei române de gimnastică şi de cântări 
din Braşov« la adunarea generală ordi
nară, care se va ţinea Vineri, în 12 (25) 
Octomvrie a. c. la oarele 6 p. m. în sala 
cea mare a edificiului gimnaziului gr. or. 
român din Braşov.

Br a ş o v ,  4/17 Octomvrie 1906.
Dr. V. Saftu, Victor Branisce,

preşedinte. secretar.

^ o -0 a b o n a ^ ^

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“.
Gu 1 Octomvrie st. v. 1907

se deschide nou abonament pe cuartalul ul
tim ai anului, la care Invităm pe toţi amicii 

şi sprijinitorii főiéi noastre.

Preţui abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe fése lunî 12 coroane, pe trei lunT 
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

ADMINISTRAŢIUNEA.

Cugetări.
de Tolstoy.

N’am avut Întotdeauna ideile reli
gioase, pe cari le profesez acum. Timp de 
35 ani ăi vieţii mele am fost nihilist în 
adevăratul înţeles al cuvântului, adecă nu 
un socialist revoluţionar, ci un om care 
nu crede nimic.

De cinci ani*) am găsit înţelepciu
nea; cred în doctrina lui Isus şi de odată 
viaţa mi-s’a schimbat

*

Sensul doctrinei iui Isus e simplu şi 
clar, dar comentarea acestei doctrine în
temeiată pe dorinţa de a sancţiona răul 
existent a întunecat’o atâta, că trebuie stă
ruinţe puternice ca să fie desvălită.

*
Spiritul nesfârşit e isvorul tuturor 

lucrurilor. Noi nu-1 putem cunoaşte de
cât în noi înşine. El este isvorul vieţii 
noastre.

*
A cunoaşte pe Dumnezeu, a trăi şi 

a iubi, este acelaş lucru.
*

Templul în adevăr sfânt e lumea oa
menilor uniţi prin iubire.

G lum e.
— Da bine Lino î Cum? Găteşti bu

catele cu lingura de argiut?
— Las’, coniţă, că tot am s’o spăl 

mai pe urmă. Era murdară când am bă- 
gafe îfT oală.n *

Profesorul. — Cum se spune în la
tineşte In mod figurat Naturei, care ne 
hrăneşte pe toţi?

Elevul — ...
Profesorul — (p!esnindu-i una) Alma 

mater, dobitocuie!... Acum ştii?
Elevul — Da.. Palma mater 1 

*
— Trei bilete de clasa II-a, domnule 

casier.
Unde plecaţi?
— Ce, e treaba d-taie ?

-*
— Mamă ! Măm'rţo 1
— Ce e, dragă?
— O să mâncăm azi din Fraiiain (gu

vernanta) Li zi ca?

*) Scrisă îa ÎSOO.
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— Cum ?! Ce vrei să ziei ?..,
— Păi, tata a zis aseară că e dulce 

ca o bomboana.

U L T IM E  S T IjR l.
Viena, 19 Oct. După o notă ofi

cioasă asupra stărei împăratului, me
dicii au constatat eri o uşoară agra
vare a simptomelor eatarale, care 
este a se atribui nopţei turburate pe 
care a petrecut-o împăratul. In cursul 
dimineţii starea împăratului a devenit 
mai bună. Dimineaţă nu a avut fe
bră, s’a sculat la orele obişnuite, a 
dejunat cu apetit, a lucrat toată di
mineaţa fără ca simptomele defavo
rabile să se fi reprodus.

Saint Sebastlen, 19 oct. o cioc- 
nire s’a produs între un tren de per
soane şi un tren de mărfuri lângă 
Oris (Spania). Sunt 21 de persoane 
grav rănite.

R01H3) 19 Oct. In urma măsurilor 
luate de direcţia C. F. în contra gre
viştilor din Milan şi Turin, impiegaţii
C. F. au fost invitaţi eri la o întru
nire, în care s’a hotărît declararea 
generale.

Paris? 19 Oct Ziarul „Petit Pa- 
risien“ află din Petesburg: Poliţia a 
descoperit un complot politic în care 
sunt implicate numeroase persoane 
distinse. Corespondentul ziarului de
clară că cu tot secretul, sub care se 
fac cercetările, a putut afla din sursă 
oficială, că şi contele Witte e com
promis în acest complot.

Muncben, 19 Oct. Produc mare 
senzaţie în oraş, crimele comise de o 
fată în vâr3tă numai de 14 ani, nu
mită Ida Schnell. Aceasta a omorât 
în ultimul timp zece copii, ce se aflau 
sub îngrijirea ei, înfigându-le ace în 
ţeasta capului. Ida a fost arestată şi 
ea a mărturisit judecătorului totul.

Veneţia, 19 Octomvrie. In urma 
ploilor mari râurile Adige, Piave, Argo, 
Brenta sunt umflate. Apele s’au revăr
sat şi au acoperit şoselele, cauzând 
mari pagube în regiunile aceste. Mai 
multe locuinţe s’au surpat. Podurile 
sunt ameninţate să cadă, până acum 
7 din ele nu*mai pot servi comunica- 
ţiunei. Maijnulte sate au fost inundate. 
Ploile continuă. Lacul Majora s’a um
flat. Creşterea apei este fără prece
dent dela 1872, mai multe cartiere 
au fost inundate.

Florenţa, 19 Octomvrie. D-na To- 
selli a ajuns la învoială cu omul de 
încredere al regelui Saxoniei şi a în
cheiat un contract, prin care se ho
tărăşte ca principesa Pia Monica să 
fie predată regelui Saxoniei la sfâr
şitul Junei Noemvrie. Principesa va 
putea petrece în flecare an o lună 
lângă mama ei. După predarea copi
lei d-na Toselli va întreprinde cu so
ţul ei un turneu artistic în America 
de Nord.

Gernănţi, 19 Optomvrie. Un mare 
incendiu a izbucnit eri în orăşelul 
românesc Rădăuţi, districtul Rădăuţi, 
distrugând 21 case, 20 familii sunt 
fără adăpost.

SNF* d o m n ii aSonaţl, cazi pe 
Şina de î Qctcmvzie v. n u  şi-au ze* 
înoit încă aScnamentuf, să Sinevo* 
iască a*$ zeînoi neamânat, ca să n u  
fisse intzezupa espedazea ziazufui.

0 e  azi începând n u  vom  
m a i espeda fcaia ceîcz ce n u  şi«au 
zeînoit aScnamentut.

Administraţiunea
„Gazetei Transilvaniei“.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respoat.: Victor Branisce.
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„V iitorul“,
institut de credit şi economii în Ocna- 

Sib inlui (Vízakna).

Convocare.
P. T. domni, cari au iscălit ac* 

ţii de-ale înfiinţândului institut de 
credit şi economii „Viitorul“, socie
tate pe acţii în Ocna*Sibiiului, se 
Invită prin aceasta la

adunarea generală de constituire,
care se va ţinea Duminecă în 27 
Octomvrie st. n. a. c. la 2 oare p. 
m. în localul şcoalei gr. or. din Ocna- 
superioară cu următoarea

ordine de zi:
1. Deschiderea adunărei şi con

stituirea biroului.
2. Constatare, dacă s’a iscălit 

capitalul societar şi s’au făcut în- 
cassările prescrise de lege.

3. Hotărâre cu privire la înfiin
ţarea societăţii.

4. Stabilirea statutelor societăţii.
5. Luarea la cunoştinţă a numi- 

rei primei direcţiuni de câtră comi
tetul de fondare, sau — la caz ca 
nu ar uza de acel drept — alege
rea direcţiunei.

6. Alegerea comitetului de su
praveghere.

7. Raportul comitetului funda
tor şi predarea sumelor încassate.

8. Hotărâre asupra responzabi- 
lităţii comitetului de fondare.

Participarea la adunare se face 
sau în persoană sau prin plenipo- 
tenţiat, care însă nu poate decât ac
ţionar.

O c n a - S i b i i u l u i  (Vizakna),la 
13 Octomvrie 1907.

8048,1-1. Comitetul ăe fondare.

Se caută un tinăr
absolvent al şcoalei comerciale sup. 
română; oferte însoţite de certifica
tul absolvenţei şi eventuale alte cer
tificate, poza şi menţiunea vârstei şi 
chestiunii militare se vor adresa lâ 
administraţia acestui ziar sub: Tî- 
năr absolvent.

Cei care pe lângă limba lor na
tal român mai ştie şi limba germană 
în scris şi mai puţin maghiară sunt 
preferaţi. 3042,1-3.

Tuburi de cigarete
„ Antinicotin* 

în cutii de ţigarete.

0 moşie
comasată, situată în comitatul Târ- 
nava-mare în mărime de 154jugăre, 
cu casă de locuit şi edificii econo
mice e s t e  d e  v â n z a r e  sau s e  
d ă  în  a r â n d ă .

Tot acolo este de arândat 0 li' 
vadie de 120 jugăre, foarte potrivită 
de păşunat oile.

A se adresa la Administraţiu- 
nea „Gazetei“. 3037,2—6.

m

Cea mai fină
UNTURA DE PLANTE
PENTRU FIERT, FRIPT 

Şl PRĂJITURI 
25°|0 HAI CU SPOR CA 

ORI CE UNTURA 
PENTRU UŞOR DE 
MISTUIT RECOMAN

DATĂ DE MEDICI
VERITABILĂ 

NUMAI CU ACEASTĂ 
MARCĂ DE SCUTIRE.
Se capătă în 

toate băcăniile. J j

&

Ape minerale de celebritate 
u n i v e r s a l ă

d in  ls T Ó r e le

VICHY
Proprietatea statuia! francez.

A nu neglija nici odată a consulta me
dici) eare apa së se foloséscd din eele 

trei isYôre

Célestins. Grand-Grille Hôpital.
BSC* Se capotă în tête prăvăliile de ape

minerale şi la fannaell.
9—7.2B93. B.

A N D N C 1 D R I
mserţiuni şi reci)

s u n t  a  s e  a d r e s a  s u b s c r i s e »  
s d m i n i s t r a t i u n l .  Sra e a s u l  p s i-  
b iic & r ii  u n u i  a n u n e i u  m a i  m u lt  
s e  o d a t ă  s e  f a c e  s o â d ă m S n i .  
s a r e  o r e s c e  c u  c â t  p u b l i c a r e a  
s e  f a c e  m a i  d e  m u lt e - o r ! >

Admidstr. «Gazetei Trans.“

A VIS IMPORTANT!
Aduc la cunoştinţa On. Dame din loc şi din împrejurimea Braşo
vului, că m’am reîntors din voiajiu de toamnă din streinătate şi
am  ad us un m are  a so rtim en t de

Asortiment b o g a t  de Modele din VIENA şl PARIS se gă- 
sesce tot deauna în magazinul meu. P ă l ă r i i  v e c h i  prelucrez 
după moda cea mai noauă şi cu preţuri foarte moderate.

Asemenea se primesc în salonul meu orice comandă pre
cum: ROCHII, BLUZE, COSTUME de DAME şi de COPIÎ 
de cusut precum R o c h ii  şi p ă lă r i i  d e  d o liu  se efectuează 
în 24 de Oare cu preţuri foarte reduse.

Rog Onoratele Dame a-mi da tot sprijinul Dumnialor.
Cu toată stima

B O S A  ^ T E I S S ,
[3002,11—10] Strada Torţii JVr. 16. Mtagiul I.

Kaiser-Borax
P e n tr u  c u l t iv a r e a  f r u m s e ţ e i  ş i  s ă n ă t ă ţ i .

Kaisei-Borax împrumută feţei o peliţă fină, frumosă şi 
albă. Escelent pentru cultivarea gurei şi dinţilor. Folositor la eatar şi ră- 
guşalâ. Kaiser-Borax faoe apa mdle şi forte bun pentru curăţirea pielei. Pre- 
cauţiune ia cumpărare. Veritabil numai în carton roşn, ou 15, 30 şi 75 banî, 
cu instrucţie detailată. Nici deeum necartonat!
Singurul producent peutru Austro-Ungaria: GOTTLIEB VOITH, WIEN 11/1.

Deschidere de Restaurant.
Subscrisa am onoarea a aduce la cunoştinţa 

On. public, că am deschis în
S tra d a  P o rţii N r. 60

în casele Rid el y o

Hală de bere şi Restaurant.
Bucătărie excelentă, beuturi  ̂ curate, serviciu 

cu atenţiune.
Se primesc abonamente în local şi în afară. 
Odae pentru societăţi particulare stă la dispoziţie.
De o cercetare număroasă se roagă

per A. Szegă
Johanna Muntean (Gabel),

(3C3S,2—3.) ca conducătoare a Restaurantului.

STABILIMENTUL DE ACID CARBONIC
a lui MUSCHONG din Baia Buziaş

------  modern instalat------  afară de Kartel liferează prompt ori ce cantitate de

S ACID C A R B O N I C  5
natural, chemic foarte curat, Hu:d

din izvoarele cu acid carbonic din Băile dela 
Buziaş renumite în toată lumea pentru fabri
carea de apă gazoasă, cârciumarilor, 
şt alte scopuri industriale.

c  a cu acid carbonic preparat
SH DU 8 6  HChl RIDB artificial şi pu(in spornic.

S erv le in -dem n  de fn e red e re  ş l c o n s e le n fls s !

Apă minerală şi apă vindecătoare
în sticle de l/ t  ?• Va litre.

k t  Cu succes miraculos la suferinţe de inimă, rinietii şi băşică.

Apă de masă de rangul întâiu I
Informaţii se dau cu plăcere din partea

Muschong’s Kohlensäure - Werke und 
Mineralwasser-Versandt in BuziásfűrdŐ.

Adresa telegramelor: m u s c h o n g  b u z í á s f ü r d ő . -  mur. liléi. 18.

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
Veritabile numai d ic&  fie-care cutiă este provăgutâ cu marca de 

1 1 ... apărare a lui A. MOLL şi cu subscrierea sa. ... .... '...—
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi

lor celor mai ce.'bicâse la stomac şi p&ntece, în contra câ rc e ilo r  şi aerelei la stomac, con- 
stipaţiunel cronice, suferinţei de ficat, congesiiunel de sânge, baemorhoidelor şi a celor mai 
diferite băle femeescî a luat acest medicament de casă o r&snândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încdce. — Preţul unei cutii originale sigilate Cordns 2 — ramificaţiile se vor 
urmări pe cale judecătorâscâ.

Franzliranntweffl şi sare a iui Moli.
Veritabil numai dacă fte-care sticlă este provâzute cu Marea
• - 1 1— ----- de scutire şi eu plumbul lui A. M oli ....■— , ...

Franzbranntwein-ul şi sarea este fdrte bine cunos
cută ca u*l remediu popular cu deosebire prin tras (irotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răc4'&. —

Preţul unei cutii originale plunibate cor. 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi «or. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80.
=  Fie-care bucată do săpun, pentru copii este provetţută ou marca de apărare A. Hoit. =

Trimiterea principală prin Farmacistul A . MOLL Wien, 1. Tniiltm i 9,
c. şi reg. furnisor al curţii imperiale. ‘

— Comande din provine!â se efectuăză $ilnic prin rambursă poştală —
La deposite să se cdră anumit preparatele provS4ute cu iscălitura şi marca de apă

rare a lui A. MOLL.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. JeîceUus, Viitor Foth şi en  g r o s  la 

I). Efemios Nepoţii, şi G. H. Neustădter.

„Gazeta Transilvaniei* cu minierul â 1 0  fii. 
se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria, de pe par
cul Rudolf şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


